

## Slovíčko pro sbor

*Sám Pán pokoje ať vám uděluje pokoj  
vždycky a ve všem. Pán se všemi vámi.*

*(2 Te 3, 16)*

Milí čtenáři! Přeju vám všem a každému zvláště to, co je uvedeno ve verši z listu Tesalonickým: ať sám Pán pokoje vám uděluje pokoj vždycky a ve všem. Je to dar, který dostáváme, dar, který je v tomto světě tak vzácný. Vzácný je nejen mezi nevěřícími, ale zdá se mi, že je vzácný i mezi námi, kteří se hlásíme ke Kristu. Tolik věcí nám stále hrozí pokoj vzít. A tolikrát o něj přicházíme, protože se necháme zneklidnit starostmi o náš blahobyť. Pokoj nám berou i lidé, kteří jsou nám nepříjemní a raději bychom s nimi nebyli, ale musíme – třeba na pracovišti. Pokoj nám berou i všelijaká pokušení, která nás lákají na různé vzrušující věci. Pokoj nám berou i zprávy a filmy v TV. Apoštol nás však ujišťuje, že je tu Pán pokoje, tedy někdo, kdo má nad pokojem skutečnou moc a kdo jej udílí bez ohledu na to, co na nás útočí zvenčí nebo z našeho nitra. I sborové dění bývá zdrojem neklidu, někdy možná právě proto, že nám skutečný pokoj chybí a že se ukáže, že to, co jsme považovali za Boží pokoj, byla ve skutečnosti spíše lhostejnost nebo zvyk. Sku-



tečný pokoj není v tom, že se lidé nikdy nerozčílí nebo nepohádají. Skutečný pokoj je právě v tom, co dává sám Pán pokoje. A tak přeji nám všem: ať nám sám Pán uděluje pokoj vždycky a ve všem. To je pevný základ, pevné východisko, ze kterého můžeme vycházet do bojů v tomto světě i ve sborové práci.

Pavel Čmelík

### ***Co se v denním tisku nedočteme***

*Mnohomluvnost nezůstává bez přestoupení, kdežto kdo krotí své rty je prozíravý. Někdo tlachá, jakoby probodával mečem, kdežto jazyk moudrých hojí. (Bible, kniha Přísloví)*

### **Co se událo ve sboru v červenci a srpnu**

- \* 7.-12.7 tábor pro malé děti na Lázech
- \* 2.8. rozloučení se sestrou Miluší Katrušákovou
- \* 4.-13.8. tábor dorostu ve Strážce

- \* 13.-17.8. kemp mládeže ve Stříteži
- \* 22.-24.8. aktivní účast na festivalu UNITED
- \* 24.8. bourání tábora ve Stříteži
- \* 31.8. svatba sl. Zikmundové a p. Novotného

## Co se připravuje

- \* 13.-15.9. návštěva skupiny bratří a sester z Mexika
- \* 14.9. sborové odpoledne s gulášem a mexickými tanci
- \* 27.- 29.9. víkend ve sboru s manžely Uhlíkovými
- \* 4.-5.10 výjezdní zasedání staršovstva
- \* 6.10. Den Děkuvzdání
- \* 27.10. v 18 h. večer chval

## Ze staršovstva 18. 8.

Byla schválena podpora třem bývalým aktivním pracovníkům na rekreaci v Sola gratia. / Bylo rozhodnuto, že sborová sbírka i sbírka do krabičky 15.9. (kdy budou ve sboru hosté z Mexika) bude poskytnuta na dva církevní projekty v Mexiku. / Br. Dušek informoval, že oproti předchozímu roku se obětavost zvýšila o cca 14% a zvýšila se i účast na bohoslužbách. / Rozhovor o formě „slovíčka pro děti“ při nedělních bohoslužbách byl odložen na příští jednání. / Bohoslužby první neděle v měsíci, zaměřené zejména na mládež, budou pokračovat zhruba v obdobném formátu jako dosud. Postupně se učíme chválící písně, proto některé je možné zařadit i do pořadu jiné neděle.

## K finanční situaci sboru

rozbor obětavosti roku 2012, kterou zpracoval br. Dušek

Výše daru	Počet salárníků	Částka	Průměr na salárníka
30 001 a více	1	43 000	43 000
20 001 - 30 000	4	95 775	23 944
15 001 - 20 000	2	33 500	16 750
10 001 - 15 000	9	109 683	12 187
5 001 - 10 000	20	139 400	6 970
2 001 - 5 000	42	134 400	3 200
1 001 - 2 000	59	93 000	1 576
501 - 1 000	95	83 500	879
301 - 500	73	33 500	459
101 - 300	113	24 990	221
do 100 Kč	3	200	67
<b>Celkem</b>	<b>421</b>	<b>790 948</b>	<b>1879</b>

Výše daru	Počet salárníků	Částka	Průměr na salárníka
více než 91	11	11 800	1 073
81 - 90	60	100 525	1 675,
71 - 80	96	112 800	1 175
63 - 70	93	89 900	967
61 - 62	10	54 850	5 485
51 - 60	59	110 905	1 880
41 - 50	43	139 025	3 233
31 - 40 let	21	92 093	4 385
20 - 30let	11	60 350	5 486
neurčený věk	17	20 700	1 218
<b>Celkem</b>	<b>421</b>	<b>790 948</b>	<b>1879</b>

Komentář k tabulkám: Jde o příjmy pro sbor, které je možné přiřadit k jednotlivým členům: salár a dary pro sbor, zaslané na účet nebo složené v pokladně a dárkové kupony. Není v tom tedy peněžní část kostelních sbírek a dary na Jeronýmovu jednotu a jiné mimosborové akce. V letním dvojčísli Českého bratra uveřejnil br. Pavel Stolař přehled obětavosti sborů. Z něj m.j. vyplývá, že náš sbor má jednu z nejnižších obětavostí na „salárníka“ (platícího člena). Průměr v církvi je zhruba dvojnásobný.

**UNITED** – multižánrový křesťanský festival mládeže

Od čtvrtka 22. do soboty 24.8. probíhal ve Vsetíně třetí ročník festivalu. Město se stejně jako v předchozích letech zaplnilo mladými lidmi, kteří se dokážou dobře bavit a nepotřebují k tomu alkohol, drogy nebo cigarety. Věřím, že je to veliké svědectví nejen pro město samotné,

ale pro každého, kdo se jen trochu s děním na festivalu seznámí. Festival má velmi široký záběr: v centru je stále moderní křesťanská hudba spojená s mluveným slovem. Já sám jsem se podílel na službě duchovního poradenství. Celkem 42 členů týmu sloužilo ve třech skupinách po celou dobu festivalu. Bylo potěšitelné zažít mladé lidi, kteří hledají smysl svého života, kteří se svěřují se svými problémy a vyznávají své hříchy. Mě osobně nejvíce potěšilo, když jsem letos na festivalu potkal jednoho hochu, s nímž jsem vloni řešil jeho problémy, a už na první pohled bylo zřejmé, že se mu daří dobře, což v rozhovoru i potvrdil. Někdo má pochybnosti, zda lze při jednom rozhovoru něco změnit. Ani já si nedělám iluze, že by se to vždy podařilo. Ale jsou lidé, kteří zde na festivalu prožili opravdu životní zlom, proměnu postoje nebo přímo uvěřili v Ježíše a jejich život pak dostal trvale nový směr. Jistě

to není dílo nás poradců nebo řečníků či hudebníků, ale věřím, že především dílo Ducha svatého, který proměňuje lidská nitra, odhaluje pravdu a dává novou chuť k životu. Díky Bohu za takovou akci.

Pavel Čmelík

## Velkolepé dědictví

3.část z rodinného archivu E. Žárské

Neméně náročná byla práce při opravách zdevastovaných stavení, kde při deštích silně zatékalo, podlahy byly jen hliněné a chlévy v tak žalostném stavu, že některá zvířátka musela z počátku bydlet s nimi. Po letech tvrdé práce byla v kuchyni cihlová podlaha a studna s pumpou, velká vymoženost, když vodu nebylo potřeba donášet zvenku, hlavně v zimě. Ve světnicích, do kterých již nezatékalo, byly dřevěné podlahy a dobrá pec. I dobytku se dařilo v opravených chlévech. Dlouhá léta zúrodnili zanedbaná pole, která rozšiřovali klučením. Jan postupně zveleboval i ovocné zahrady a rozšiřoval chov včel. Včelstev bývalo i přes sto a odměnou byla bohatá snůška medu i úroda ovoce. Přebytky byly prodávány na trzích ve Val. Meziříčí, případně zajížděli až do Opavy, též je dlouhé týdny sušili v „suširni“. Jejich prodej pomáhal pilným hospodářům umořovat úroky a dluhy.

Udivuje, kolik znalostí a dovedností tento pasekář ovládal. Vedle veškerých prací v zemědělství, sadařství, péče o dobytek a včelstva, musel opravovat budovy. Pro údrž-

bu a nutné opravy náradí a strojů si zařídil vlastní dílnu. Často musel asistovat při porodech dětí, když pro velké vzdálenosti nepřišla porodní bába včas. Uměl: příst, drátovat tehdy používané hliněné hrnce, dle jednoho záznamu jich opravil za den 12, ušít děvčeti papučky, plést punčochy, látat katě i vestu a nejednou Mařce i jupku, kastrovat vepře i býky a to jsem určitě ještě něco opomenula. Jako starosta zvládal i úředničinu za Rakousko-Uherska velmi přebujelou.

Postupem času se dříve zanedbaná Korábka stala jakýmsi vzorem pro okolí. Byl z prvních, kdo používal umělá hnojiva a již v roce 1895 koupil mlátičku, samozřejmě s žentourem, který poháněli voli. Byl často žádán o pomoc a radu při problémech rodinných, či nemocech osob i dobytka. Jako starosta za první světové války vedl retribuční komise tam, kde věděl, že nenajdou to, co před tím sám pomáhal ukrývat. S Marií podporovali ženy, které se bez otců bojujících na frontě dostaly do velké nouze hmotné, nebo vypomohli orbou a osetím políček.

Na Korábce se hodně četlo a vedle církevních časopisů odebíral i odborné zemědělské noviny a časopisy. Byla zde i poměrně rozsáhlá knihovna, kde čestné místo zaujaly Dějiny národa českého od Fr. Palackého. Dokonce slíbil jednomu pacholku (čeledínu), že dostane 5 korun, to nebylo tehdy málo peněz, když přečte Palackého Čechy po Bílé Hoře.

Denně při vši dřině byly domácí pobožnosti, při nichž se četly oddíly z bible Kralické a modlitebních knih, které kultivovaly češtinu a vyjadřovací schopnosti tohoto valašského písmáka i členů jeho rodiny. Neděle byla na Korábce pro všechny, rodinu, čeládku i dobytek, skutečným dnem odpočinku. Krmi-vo pro dobytek bylo připraveno den předem a nikdy se nepracovalo na poli, i když špatné počasí ohrožovalo úrodu. Do kostela se nejezdilo bryčkou, nebo „praščákem“ (košatinovým povozem se sedadly), i když v průběhu let byli na Korábce koně, neboť i oni měli právo na den odpočinku. Do více než hodinu vzdáleného kostela, který J. Karafiát nazýval „dřevěnou katedrálou“ (nyní chráněnou kulturní památkou první kategorie), se chodilo pěšky. Některé chodníčky, lety ohlazené, se leskly jako z mramoru, z části pak kamenité až skalnaté vedly lesem a voňavými loukami. Jsem vděčná, že i já jsem po nich mohla léta chodit. V zimě a na podzim bylo třeba projít potůčky vod, blátem, nebo prošlapat závěje sněhu. S kusem chleba, nebo šrotové buchty v kapse, zůstávala zpravidla celá rodina i na odpolední nešpory či cvičení mládeže. Polední přestávky využívali rádi mladí i staří ke vzájemným setkáním. Jako jeho biblický předobraz Job se i Jan snažil ze všech svých sil i se svou ženou a rodinou žít podle Boží vůle.

## **Knihovnička**

### **Joseph Ratzinger: Bůh a svět**

Rozhovor, ve kterém významný teolog, ještě před tím, než se stal papežem, jednoduše a přesvědčivě hovoří o podstatných otázkách víry a o výzvách moderního světa vzhledem ke křesťanství, a to v kapitolách: Víra, naděje, láska; O člověku; O Bohu; O stvoření; O Starém a Novém zákoně; o Ježíši Kristu; O církvi. Nevyhýbá se kontroverzním tématům, ale zdůrazňuje, že v Ježíši je pevný bod pro to, abychom mohli najít správné odpovědi: „Pro křesťanství je od začátku příznačné, že víra nás nevede v první řadě k cvičením nebo zachovávaním pravidel, jak je tomu u některých náboženství. Křesťanství vystupuje s nárokem říci nám něco o Bohu, o světě a o nás samotných – totiž co je pravda a co nám dává světlo. V krizi doby, která sice široce komunikuje ohledně pravdy přírodních věd, ale vlastní otázky člověka zatlačuje na rovinu subjektivity, potřebujeme znovu hledání pravdy a odvahu k pravdě.“

(Vydal Vyšehrad v r. 2003. K dispozici v městské knihovně.)

### **Několik dojmů z pracovní cesty do partnerského diakonického zařízení ve Švýcarsku**

Tři dny jsme strávili (já a pečovatelka Lenka Skalská) v různých zařízeních sociální péče, které provozuje Nadace Stiftung Diakoniewerk Neumuenster. V Residenz

Neumünster Parku se nachází několik zařízení a též velká nemocnice této diakonické nadace.

První den jsme si důkladně prohlédli Domov Magnolia. Hned nás zaujal klid a pohoda, které zde očividně panovaly. Seniori, které jsme potkávali, byli velmi vkusně upraveni, pečlivě načesání, krásně a svátečně oblečení. Bylo vidět, že si užívají stáří se vši noblesou a že je zde stáří v úctě. Jak jsme viděli, a později nám i pracovníci potvrdili, Magnolie je zařízení nadstandardní. Zaujal nás rozhovor s vedoucí pečovatelek, která nám představila PC program, kde zaznamenávají veškeré pečovatelské a zdravotní úkony. Švýcarský senior již do dotazníku před nástupem vyplní svá přání ohledně konce života a způsobů a míry udržování životních funkcí. Klienti při nástupu do zařízení již většinou mají vyřešeny majetkové otázky, což se u nás stává opravdu jen výjimečně. Dotazníky též podrobně řeší přání klientů ohledně způsobu trávení volného času, stravování, vybavení pokoje apod.

Druhý den jsme navštívili přízemní podlaží domova Magnolia, kde je provoz se zvláštním režimem, v péči má 10 klientů s demencí. Tato část domova má svůj zabezpečený vchod. Je zde nenápadně oplocená zahrada pro venkovní vycházky, provedená tak, že klient jen stěží postřehne, že je v pohybu omezen. V této části nás zaujala místnost pro odpočinek klientů, kde

pečovatelka seděla na chodbě a jen tiše hlídala, jak se kdo vzbudí a postupně klienty odváděla ke svačině. Barevné chodby pro snazší orientaci byly velmi podobné, jako v našem zařízení se zvláštním režimem na Jabloňové. Srovnání nás potěšilo, naše zařízení působí více domácky a přátelsky, méně ústavně než švýcarské. Péče a způsob jednání s uživateli s demencí jsou také podobné, jen ve Švýcarsku je víc personálu. Pan ředitel pozval personál i některé uživatele na námi připravenou prezentaci o našem Domově pro seniory, o Vsetíně, přírodních i kulturních zajímavostech Valašska, který se velmi líbil. Personál se živě zajímal o naši práci a život seniorů v ČR vůbec.

Dále jsme prohlédli Haus Brunnenhof. Je to samostatné bydlení seniorů s možností objednat si pečovatelskou službu. Byt má vybavenou moderní kuchyni, obývací pokoj, ložnici. Klient má k dispozici telefon, jímž může kdykoliv přivolat pečovatelku, která dochází z Magnolie. Veškeré služby pečovatelek si klienti platí. Nejčastěji sjednávají donášku jídla a úklid. Seniori v tomto typu služby žijí poměrně samostatným životem. Poslední dobou je tenhle druh služby u seniorů ve Švýcarsku nejvíce žádaný. Nečekané bylo setkání se seniorkou žijící ve Švýcarsku od roku 1968, původem z Děčína, která nás na příští den pozvala k sobě na návštěvu a na kulturní akci pořádanou pro seniory. Koncerty místních



umělců a studentů hudby konané v sále tohoto domova jsou pěkným kulturním zpestřením, švýcarský senior není uzavřený před okolním světem. Nabídka kulturních pořadů je pestrá. Partner pronajímá i prostory pro kadeřnictví, posilovnu a masáže, tyto služby seniři přímo v Domově hojně využívají.

Pak jsme absolvovali prohlídku nemocnice, která přímo sousedí s Domovem Magnolia. Zde jsme navštívili moderní provoz pohotovosti v přízemí a též další 2 patra. Nahlédli jsme do moderních pokojů s terasami, na které je možné vyjet i s postelí pacienta. Takovou nemocnici bychom u nás těžko hledali.

Dalším zařízením, které jsme prohlédli, bylo Alterszentrum Hottingen v centru města. Zde se nachází jednak byty pro seniory, jednak lůžková část, odkud na zavolání dochází do bytů pečovatelka. Za veškeré úkony se platí. Zúčastnili jsme se zde péče o klienta přímo u lůžka. Všichni imobilní klienti mají na pokoji k dispozici vlastní zvedák, a vlastní hygienické zařízení (sprcha, záchod). V pokojích jsou malé vestavěné skříně, zbytek nábytku si klient přináší ze svých původních obydlí. Péče o klienty je stejná jako u nás, jen nevstávají ráno tak brzo, jako u nás. Za doprovodu pečovatelky jsme nahlédli i do malého seniorského bytu, kde pracovnice podávala klientce léky. Zdravotní sestry při sobě nosí telefony, kterými se domlouvají mezi sebou o péči klienta. Nosí též malý osobní počítač, kde

jsou uloženy smluvně dohodnuté úkony péče o každého klienta, pečovatelské úkony provádí a značí jejich splnění do PC. Celý tento systém řídí vedoucí pečovatelka od svého PC, má kdykoli možnost se s kolegy spojit, pokud na monitoru vidí například neprovedený úkon. Každý klient má na pokoji domácí telefon, prostřednictvím kterého může hovořit s pečovatelkou a někdy i vyřešit problém na dálku.

Asi nejpodobnější Domovu pro seniory Vsetín Ohrada byl domov Pflegeheim Rehalp, který jsme si prohlédli třetí den. Domov byl přestavěn z malé nemocnice, má terasu a pěknou zahradu. Celkově je péče o klienty stejná jako u nás, rozdíl jsme spatřili ve vyšším počtu zaměstnanců, prostornějších pokojích a četnějších společných prostorách a zákoutích. Velmi nás ve všech zařízeních inspirovaly všudypřítomná zákoutí se starožitným nábytkem a spoustou vkusných a příjemných dekorací, obrazů, obrázků, ozdob, květin a příjemných věcí vůbec. Každý klient si do svého pokoje vnáší kus svého domova, své vzpomínky. Ve všech prostorách jsou samootevírací dveře, což pro uživatele znamená daleko lepší manipulaci s chodítky a vozíky, tj. větší samostatnost. Pracovníci pracují stále ve stejných týmech. Je tedy tým na ranní směnu, tým na odpolední směnu a tým na noční směnu. Pro nás je tento systém nepředstavitelný, ale zároveň zajímavý. Uživatelé vědí dopředu přesně, kdo je

na které směně v daném týmu. I oni využijí systém bazální stimulace a mají s ní dobré zkušenosti i při osobní hygieně. Přesto se domnívám, že naši uživatelé mají více péče v podobě masáží, různých individuálních aktivit, cvičení apod.

Radka Karásková, vedoucí přímé péče Domova pro seniory na Ohradě

## Kytička na hrob

Snad ještě nikdy se nesešlo v našem kostele tolik sester a sestřiček, jako v pátek 2. srpna při rozloučení se sestrou Miluškou Katrušákovou (rozenou Zámečnickovou). U některých přítomných šlo dokonce o dvojnásobné sesterství, sborové i profesní.

Dlouhá léta bylo slýchat mnohá svědectví vděčných pacientů i jejich příbuzných o mimořádně obětavé službě této sestry všem, kteří byli do její péče při dlouholeté práci na chirurgickém oddělení svěřeni. Ani v důchodu nepolevila a dále pomáhala všude tam, kde bylo její služby zapotřebí, v blízkém i vzdálenějším sousedství, nebo prostřednictvím Charity. Nejednou bylo řečeno s povzdechem, že takové sestry se už nerodí. Věřme a prosme, aby ano.

Mnozí netušili, že její služba je vzácným ovocem Ducha sv. a upřímné a hluboké víry, jak o tom čteme v 5. kapitole epištoly Galatským – láska, radost pokoj, trpělivost, laskavost, dobrota, věrnost, tichost a sebeovládání.

Rodině i sboru bude chybět vytrvalá služebnice a orodovnice. Zůstává trhlina a s Ezechielem 22,30 vyhlížíme, kdo ji zacelí. O Milušce máme jistou naději, že od našeho laskavého Pána uslyší „to dobře služebnice dobrá a věrná ...“

E. Žárská

## Humor za kostelem

Blíží se potopa a Noe smlouvá s Bohem. Ten zvedne varovně prst a kárá ho: „Nezkoušej to na mě. Manželku s sebou!“

„Tak děti, co musíte nejprve udělat, aby vám Pán Bůh odpustil hříchy?“ Ptá se paní učitelka v nedělní škole. – „Nejprve musíme hřešit.“

Adresa sboru:  
Palackého 156, Vsetín  
tel. 571 411 722

[www.hornisbor.cz](http://www.hornisbor.cz)  
[vsetin-horni@evangnet.cz](mailto:vsetin-horni@evangnet.cz)

V kanceláři nás najdete ve všední dny od 9 do 12 hod., v pondělí a středu také od 13 do 17 hod., nebo podle domluvy.

Příspěvky předávejte osobně členům redakční rady (Pavel Čmelík, Stanislav Mikulík, Jan David) nebo e-mailem na adresu: [jendadavid@seznam.cz](mailto:jendadavid@seznam.cz).  
Sazba: Daniel Fojtů  
tisk: Exodus \* Neprodejné